打黑除恶 重暴出去(节选)

黑恶势力,诡计多端, 坑蒙拐骗,罪恶滔天: 假开公司,低息诱骗, 威逼胁迫,恶意纠缠, 牟取巨额非法利益的"套路贷", 使多少无知的借款人跌落深渊。

在商贸集市,在批发市场, 在车站码头,在旅游景点, "职业打假人"欺行霸市, 敲诈勒索老百姓的钱款。

在一些基层的法律服务受理点, 潜伏着"黑律师"和"鉴定人员", 强行代理,高额收取所谓的服务费, 还虚高伤残等级,实施保险诈骗。

家庭装潢,讲究时尚理念, 敲墙打洞,本是个人意愿, 而"敲墙党"却要包办代替, 让老百姓无故增加装潢负担。

还有那些"黑司机""黑护工", 卖淫场所、赌博窝点, "吊模斩客""软暴力" 肆意猖狂,破坏良好的社会治安。

更可恨,是隐藏在背后的"保护伞", 与黑恶势力沆瀣一气、狼狈为奸, 严重破坏党风、政风和社会风气, 成为助纣为虐的帮凶和伙伴。

人心向背,治乱兴衰, "扫黑除恶",其意义非同一般。 它事关巩固党的执政根基, 为江山社稷清除重大隐患。 铲除毒瘤,稳定社会, 让山更清、水更秀、天更蓝。

民惟邦本,本固邦宁, 心系百姓,国之壮观。 "扫黑除恶",是一场人民战争,

群而攻之,方显出壁垒森严。 "扫黑除恶",更是一项民心工程, 事关百姓福祉、花好月圆。

依托"雪亮工程""智慧公安"。 充分运用大数据和云计算, 精细化提升"城市大脑"的治理水平, 精准打击大案、要案。 要认真细看每一封人民来信, 要耐心倾听每一个群众来电, 营造风清气正的社会环境, 提高老百姓的获得感、幸福感和安全感。 要反腐"拍蝇""打财断血", "打伞破网",铲除黑势力的"靠山", 把好基层入口,抵御侵蚀渗透, 巩固和加强党的基层组织和人民政权。

要细心梳理每一条线索, 深挖彻查,让犯罪分子心惊胆寒。 要打早打小,围追堵截, 除恶务尽,把黑势力毒滕连根斩断。 要常态固守,常抓不懈, 黑势力露头就打,杜绝"反弹" 要长效管理,坚定信念, 依法严打,防微杜渐, 有黑扫黑,无黑除恶, 无恶治乱,无乱创安。 彻底清除黑恶势力的滋生土壤, 推进社会主义经济的健康发展。

> 细雨润物无声, 风暴荡尽尘埃。 铲除每一块污泥, 使清水长流,绿色常在。 消除每一片乌云, 让万花盛开,绽放灿烂。 "扫黑除恶",捷报频传, 人民群众翘指点赞。 看千家万户,岁月静好, 观万里江山,国泰民安!

> > (龙馥 孔鸿声)

外孙女的可喜"标配"

夸孩子是人之常情, 作为鼓励,家长都喜欢 夸孩子。问题在于,家长 们都习惯津津乐道孩子 的"成绩""专长"等, 习惯以"成绩"论英雄, 但孩子的"标配"远不 止这些,比成绩更重要 的"标配",被有意无意 忽略了。

外孙女芊芊进入一 年级后, 我最感欣慰的, 并不是她的位于前列的 成绩,而是她对集体生活 的适应和融入,对同学的 友爱和帮助。她不但实现 了从自由散漫的幼儿园 生活向要求严格的学校 生活的转型,适应了紧张

而有序的学校生活,还 "成功" 地融入了班集 体, 在与同学们的相处 中,学到了别人的长处, 知道了自己的不足,找到 了生活的乐趣,并开始关 心、帮助别人。

在我的鼓励下,她每 天都带课外书去学校,借 给同学看,从借阅中获得 了乐趣,懂得了分享精神 产品多多益善的道理。一 次乘坐电梯时,她进去 后,看到有人要进来,则 主动按下"开门键",这 个动作虽然微不足道,我 却欣喜无比,这是一个了 不起的进步,表明她心中 有别人, 幼小的心灵中,

萌发了与人方便,与己方 便的"种子"。这样的好习 惯如坚持下去,孩子将受 益终身。引导孩子融入集 体,关心他人,才是孩子最 需要、最重要的"标配性" 素养。

孩子终究要脱离父 母的怀抱,走向社会。融 入集体,关心他人,就是 走向社会的良好起步。有 的家长老担心孩子吃亏, 但从不"担心"孩子对别 人漠不关心。"助人者恒 助之",孩子吃点小亏,无 伤大体,懂得关心、帮助别 人,好比是"护身法宝", 能使孩子终身受益。

(鹏欣 朱胜龙)



垃圾分类: 生活方式的一场革命

"你垃圾分类了吗?" "让我看看你是什么垃 圾?"这些"直击灵魂的拷 问"成为上海人打招呼的 新方式。市民正在学习与养 成垃圾分类习惯,而这习惯 不但要靠时间养成,也必须 与文明素质互为促进。"垃 圾分类,从我做起"的口号 宣传了20多年后,终于进 入了法制强制时代。

垃圾分类看上去是个 小事,却是现代城市文明发 展的标志之一。更好地处理 人与自然的关系,是城市文 明的一个大命题,垃圾分类 制度也一样。它向城市提出 了两个高水平条件,一是居 民生活方式的绿色化,二是 城市发展方式的绿色化。

的确, 垃圾分类需要 时间和精力成本,分离干湿 垃圾不是一件容易的事,对 个人来说,也许不无麻烦, 是对垃圾处理习惯的"重 塑"。但透过朋友圈刷屏的 幽默段子不难发现,人们并 没有因其麻烦而烦躁、因其 严格而抱怨,相反认同率、 行动力大大超出了预期。不 过,垃圾分类对居民生活习 惯提出高要求,事实上又远 不止居民习惯养成那么简 单。它是一个全链接的处理 系统。市民养成新习惯只是 其中一环。笔者认为:垃圾 分类不仅是一场生活方式 革命,也是一次城市治理革

(新桥 孙厚选)

垃圾分类 触发的回忆

见眼下大伙正为细到 极致的"垃圾分类"一时 间摸不清头脑。我不由得 想起,小时候那些与"垃 圾"有关的事情。

所谓的"湿垃圾",上 海人习惯称之为"泔脚", 困难时期每个"横弄堂"里 都安置着一大一小两只 "泔脚瓿斗",一种大口的 瓦缸。大的一只供各家将洗 菜时鱼或家禽的下水、剩菜 剩饭,及饭后桌子上清扫下 的豆壳、鱼骨、虾壳等,一概 倒入。每天会有人收走作为 猪饲料。小的一只用来收集 淘米水,那时的米没现在处 理得干净,需要认真淘洗一 番,将淘米水放在脸盆里, 沉淀一会,再倒进弄堂里的 另一只"瓿斗"里。每天傍 晚也同样有人将灰白色的 沉淀物掏走,据说那可是上 好的饲料。而生活中最主要 的干垃圾是煤球灰,每天过 街楼下的垃圾箱里满满的 都是黄色的煤球或煤饼的 "残骸"和灰,路过时恰巧 风吹起总得赶紧捂住口鼻。 有人将干湿垃圾之别,以猪 猡吃不吃为界,也确有些道

那时候20世纪最实 用又最糟糕的发明"塑料" 还十分稀有,难得买回有塑 料包装的东西,其塑料袋是 舍不得丢弃的,妈妈总是洗 干净后抹平了,仔细地收藏 起来。尤其是我下乡那几年 这些旧塑料袋总是大有用 武之地。

若是说到可回收之 物,哪里舍得进垃圾箱?鸡 胗皮、甲鱼壳、墨鱼骨,甚 至头发、指甲都有人专替 药店收购。还有将鸡毛、鸭 毛拔下晒干了,照样换铜 钿,而牙膏壳子最行巧时 能一只卖到三分! 其它洋 瓶、碎玻璃可换自来火,或 者与破旧到无法 "挽救" 的衣服、碎布料、旧书报一 起拿到废品回收站换钱。 那时废品回收站可算是人 丁兴旺。尤其是每逢学期 结束,孩子们将一学期下 来的书本、练习册赶紧拿 去卖了,给自己的假期里 的玩耍积下些许本钱。

真的别说,那时的垃 圾早就分类,除了煤灰很 少有丢弃的, 连烂菜叶还 留着,喂养在自家天井里 的小鸡雏呢! (顾顺麟)



江南情(审 崮 画

活城